#### **锲而不舍落实中央八顶规定精神**

# 抓住领导干部这个"关键少数"

#### 新华时评

按照党中央部署,当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。这是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求,全体党员尤其是领导干部务必认真严肃对待。

"有些领导的手电筒只照别人不照自己""问题总是客观的,错误总是别人的"……这些形象的说法,折射出一些领导干部眼睛盯在下属,只对别人提要求,把自己置身事外的作风问题。要切实把制度的刚性拧进"关键少数"的灵魂深处,通过把自己摆进去,为普通党员树立鲜明导向。

抓住领导干部这个"关键少数",是 推动学习教育走深走实的重要着力点。 中央八项规定开宗明义提出,首先要从中央政治局做起,要求别人做到的坚实制人做到的是要求别人做到。坚实,要求别人做自己坚进生态。党中央率先垂范,把自己摆进生理人人。党中央率各级领导干部应带头理向人局?各级领导干部应带头位的产中央看齐,对照规定找准本地、本单位的广大党员作示范。

中央八项规定实施十多年来,党的作风建设成绩有目共睹,但滋生"四风"和腐败的社会文化土壤并未根除,改进作风仍需久久为功。面对顽瘴痼疾,尤其需要作领导者以刮骨疗毒、猛药去疴的勇气,带头将作风建设进行到底。

领导干部这个"关键少数"带好头、领好路,是有力的表率,更是无声的力量。 据新华社

## 当"中关村"遇见"地球村"这场科技盛会共绘未来

体验科技之美、感受"未来已来"

3月27日,位于北京海淀区一隅的"中关村"化身"地球村"——2025中关村论坛年会正式开幕,全球百余个国家和地区的上千名演讲嘉宾齐聚一堂,共绘未来蓝图。

从人形机器人成为年会的智能助 手,到智能会议场景应用,再到会场搭建 绿色低碳,2025中关村论坛年会"科技 范"十足,"绿"意盎然,聚焦人工智能、生 命健康、双碳绿色、基础研究、人才智库、 金融创新等热点议题。

创办于2007年,这个"小村子"里的 论坛,何以持续吸引世界目光?答案就 在于,"创新与发展"是其永久主题。

作为面向全球科技创新交流合作的 国家级平台,今年中关村论坛年会以"新 质生产力与全球科技合作"为年度主 题。论坛年会设置论坛会议、技术交易、 成果发布、前沿大赛、配套活动等5大板 块、128场活动,受到各方期待。

以人工智能为主要代表的新一轮科 技革命和产业变革加快发展,今年的论 坛年会有哪些值得关注?

看科技前沿—

面对世界百年未有之大变局,科技 创新是其中的"关键变量",正加速转化 为新质生产力的"最大增量"。

今年,以DeepSeek等为代表的科技 创新突破引起现象级关注,量子计算及 生物技术等新兴领域跑出加速度,国产 动画电影《哪吒2》系列创新产品让人惊



3月27日,在2025中关村论坛年会的中关村展示中心常设展内,参观者在观看一款名为"加速T1"的机器人踢足球。 新华社发

艳,中国科创向"领跑者"转变,展现出创新创造的巨大能量。

本次中关村论坛年会上,将发布具身智能十大重点研究方向和标准化白皮书,进行量子科技高峰对话,发布北京市脑机接口最新创新成果,继续举办人工智能主题日活动等,深入探讨前沿科技和产业发展趋势,将为全球创新发展提供新思路、新启示。

论坛年会期间,还会发布中关村论坛重大成果、《国家创新指数报告》、2024年度"中国科学十大进展"等一批科技成

果、创新政策和权威报告,向世界分享 "中国科技故事"。

看创新转化——

连日来,从中国发展高层论坛2025年年会到博鳌亚洲论坛2025年年会,聚焦创新发展,各方对科技创新及成果转化、共享的声音愈发强劲。

中国发展高层论坛年会上,多家外企对中国的战略投入从"世界工厂"转向"创新实验室";博鳌亚洲论坛年会上,"人工智能与创新发展"等成为重要议题。

从实验室走向生产线、应用场,是科

技创新的"必答题"。在中关村论坛年会 上将如何回答?

"论坛年会将通过一系列活动, 搭建 '政产学研用金'合作平台, 促进重大科 技成果对接和产业化, 加速新质生产力 培育。"科技部副部长林新说。

据了解,今年的论坛年会将举办全 球高校科技成果转化促进大会、技术交 易开放日等十余场技术交易活动,并举 办大中小企业融通创新发展对接会等活 动,促进供需对接。

看全球联动——

当前,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放 共享。

科技合作没有"孤岛"。北京市委常委、副市长靳伟介绍,本届论坛年会突出开源开放,将集中发布RISC-V、人形机器人、长安链、整车操作系统等一批开源项目,为创新交流合作搭建平台。

不拒众流,方为江海。30余家国际组织与境外机构主办、承办18场平行论坛;前沿大赛吸引美国、英国、瑞士等74个国家和地区的1298个境外项目报名参赛;技术交易板块34个国家和地区的科技成果首发、首秀……在全球科技竞争日益激烈的当下,中关村论坛年会展现出坚定的开放合作姿态。

创新无边界,合作向未来。期待这场为期5天的科技盛会,搭建连接中国与世界的科技桥梁,为推动全球科技创新贡献中国智慧。 (新华社北京3月27日电)

### 再加码!我国推出新一轮举措加力扩岗稳就业

就业连着收入,事关千家万户。

为有效应对外部环境和国内经济运行变化对就业影响,促进高校毕业生、脱贫人口、农民工、退役军人等重点群体就业,国务院就业促进和劳动保护工作领导小组3月27日发布方案,推出一揽子举措加力岗位挖潜扩容、支持重点群体就业创业。

"方案充分体现了经济发展与就业促进的有机结合,体现了产业政策、重大项目与就业政策的有机结合。"人力资源社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉表示。

一方面,在岗位开发上,重点聚焦产业发展、扩大消费、重大项目和民生服务领域,为劳动者广开就业门路。另一方面,在政策举措上,重点强化减负稳岗、扩岗激励、创业支持和人岗匹配等,促进重点群体就业创业。

"一系列更为积极、针对性更强的政策措施,将构建起促进充分就业和提升就业质量的综合政策体系,形成合力促进高质量充分就业。"对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安说。

制造业是稳定就业基本盘和拓展就业新增长点的重要方面。

根据方案,我国将实施新一轮十大重点行业稳增长工作方案,研究保持制造业合理比重投入机制,稳住制造业就业规模;持续开展先进制造业促就业行动,培育智能装备、电子信息、生物医药、低空经济等就业新空间;实施"人工智能+"行动,增强新兴技术创造就业效应。

在围绕扩大消费方面,方案提出,推动消费新热点转化为就业新渠道。同时在放大重大工程项目建设就业增量上,加大以工代赈实施力度,增加以工代赈中央预算内投资规模,吸纳更多低收入群众就地就近务工。

围绕保障重点民生服务促进就业, 方案要求壮大养老服务产业,加快建立 养老服务师职业资格等制度。推进医疗 卫生强基工程,加强护士队伍建设,吸纳 各类卫生健康人才。增加普惠托育服 务,更多吸纳就业。

着眼于拓宽劳动者城乡基层服务空间,方案提出,加大社区专职工作人员岗位供给;适当扩大"三支一扶"计划、"西

部计划"招募规模;引导法学专业毕业 生、律师职业实习人员等到西部基层提 供法律援助服务。

针对诸多求职者关注的机关事业单位和国有企业招聘,方案提出一系列新举措,包括盘活各地教育类、卫生类等事业单位编制资源,加快招聘组织;推动高校设立助学助管岗位或就业见习岗位,支持相关单位加大科研助理岗位开发力度;鼓励国有企业带头吸纳就业等。

约1.9亿户经营主体承载着数亿人的就业创业,是稳就业的关键一环。

继续实施阶段性降低失业、工伤保险费率政策;加大对不裁员少裁员劳动密集型企业等促进稳定就业的企业金融支持力度;研究将符合条件的社会组织纳入一次性扩岗补助政策范围;延续国有企业一次性增人增资政策实施期限至2026年底;鼓励有条件的地方提高创业担保贷款额度……方案以一系列务实举措,加大减负稳岗支持力度,发挥创业带动就业的倍增效应。

"今年以来,我国就业形势总体稳定。同时也要看到,面对复杂严峻的外

部环境,仍有部分企业经营存在一定困难。政府拿出'真金白银',及时兑现税收优惠、担保贷款、就业补贴等各项政策,将鼓励企业更多吸纳就业。"李长安

今年应届高校毕业生1222万人,脱贫人口务工规模需要保持在3000万人以上,还要保障相当数量农村转移劳动力稳定就业。总体看,就业总量压力不减,结构性矛盾更加突出。

李长安认为,方案部署开展大规模 职业技能培训,对解决结构性就业矛盾 至关重要。"随着产业转型升级加快,企 业用人要求也在变化提升。只有提高劳 动者的素质和技能水平,才能真正提高 劳动者的竞争力和就业质量。"

方案还提出,合理调整最低工资标准,保障低收入劳动者劳动报酬权益。持续开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动,依法查处就业歧视、黑职介、招聘欺诈等违法行为。专家表示,相关举措将推动劳动者合法权益保障,助力高质量充分就业。

(新华社北京3月27日电)